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Você realmente sabe a diferença entre 

CN e ADN??? 
 

Se ainda sente dificuldades em saber 
“quem é quem”, vamos acabar com isso agora, 
DE UMA VEZ POR TODAS! 
 

Como a FGV é a banca que mais 
trabalha a diferença entre esses termos 
sintáticos, decidi selecionar apenas as questões 
dela. Vale dizer que a dificuldade de 
classificação se dá quando o termo vem 
preposicionado pela preposição DE (exemplo: 
construção da empresa).  
 

Agora vou lhe apresentar as 
características distintivas e necessárias desses 
termos, para que você possa desvendá-los na 
hora H: 
 
 
1) COMPLEMENTO NOMINAL (CN):  
 

· liga-se sempre a substantivo abstrato 
(normalmente deverbal, ou seja, 
derivado de verbo por derivação sufixal 
ou regressiva); 

· liga-se a adjetivo (às vezes o adjetivo 
terminado pelos sufixos “-nte, -or(a), -
eira, -ista” sofre derivação imprópria, 
transformando-se em substantivo 
concreto; nesse caso, ele costuma ainda 
conservar sua regência nominal);  

· é um termo preposicionado que tem 
valor semântico paciente/passivo (dica: 
reescrever na voz passiva, se possível, 
para comprovar esse valor semântico).  

 
Veja os exemplos a seguir: 

 
- Sofremos com a contaminação da água: o 
termo preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de contaminar) e tem valor 
paciente (a água foi contaminada). 
 
- Foi feito o estorno do dinheiro: o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de estornar) e tem valor 
paciente (o dinheiro foi estornado). 
 
- Ele era um conhecedor da lei: o termo 
preposicionado está ligado a adjetivo 
substantivado e tem valor paciente (a lei era 
conhecida). 
 
 
 

2) ADJUNTO ADNOMINAL (ADN):  
 

· normalmente se liga a substantivo 
concreto, mas pode se ligar a 
substantivo abstrato;  

· tem uma relação de 
posse/pertencimento ou especificação 
com o substantivo a que se liga; 

· é sempre uma locução adjetiva, que 
pode ter um adjetivo correspondente; 

· normalmente apresenta valor agente 
(dica: reescrever em voz ativa, se 
possível, para comprovar esse valor 
semântico). 

 
Veja os exemplos a seguir: 

 
- Era linda a casa de praia: o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e pode ser substituído por “praiana”. 
 
- Nada se compara ao amor da mãe: o 
termo preposicionado está ligado a substantivo 
abstrato, tem uma relação de 
posse/pertencimento e pode ser substituído por 
“materno”. 
 
- Foi belo o discurso do professor: o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
abstrato, tem uma relação de 
posse/pertencimento e tem valor agente (o 
professor discursou). 
 
Dica valiosa: se o termo preposicionado estiver ligado a 
substantivo concreto, tiver valor de posse ou não tiver valor 
paciente, não respire: ADN na cabeça! 

 
Agora, sim, eis as questões comentadas! 

 
 
FGV - TRE/PA - TÉCNICO JUDICIÁRIO – 
2011 
 
1- Partidos são fundamentais para a 
consolidação da democracia e o permanente 
desenvolvimento da cidadania e devem existir – 
de verdade – em bases cotidianas.  
 
Os termos sublinhados no período acima 
classificam-se, respectivamente, como 
 
(A) adjunto adnominal e adjunto adnominal. 
(B) complemento nominal e complemento 
nominal.  
(C) adjunto adnominal e complemento nominal. 
(D) complemento nominal e adjunto adnominal. 
(E) objeto indireto e objeto indireto. 
 
Comentário: 
 
- consolidação da democracia: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 



deverbal (vem de consolidar) e tem valor 
paciente (a democracia foi consolidada). 
 
- desenvolvimento da cidadania: CN, pois o 
termo preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de desenvolver) e tem valor 
paciente (a cidadania foi desenvolvida). 
 
Gabarito: B.  
 
FGV – PC/RJ – PERITO LEGISTA – 2011 
 
2- Na expressão “votação do Código Florestal”, 
o termo sublinhado é paciente do termo 
anterior, ou seja, o Código Florestal é votado.  
 
Assinale a alternativa em que o termo 
destacado exerce essa mesma função. 
 
(A) Exploração de terras.  
(B) Competitividade do setor. 
(C) Tamanho de interesses divergentes. 
(D) Funcionamento da base aliada. 
(E) Leque de simpatizantes. 
 
Comentário: 
 
- votação do Código Florestal: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de votar) e tem valor paciente 
(o Código Florestal é votado). 
 
- exploração de terras: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de explorar) e tem valor 
paciente (terras são exploradas). 
 
- competitividade do setor: ADN, pois o termo 
preposicionado tem uma relação de 
posse/pertencimento e tem valor agente (o 
setor compete). 
 
- tamanho de interesses divergentes: ADN, pois 
o termo preposicionado não tem valor paciente 
e tem uma relação de especificação (especifica-
se o tamanho). 
 
- funcionamento da base aliada: ADN, pois o 
termo preposicionado não tem valor paciente e 
tem uma relação de posse/pertencimento. 
 
- leque de simpatizantes: ADN, POIS o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
abstrato (nesse contexto, “leque” está no 
sentido figurado, sinônimo de “conjunto”), não 
tem valor paciente e tem uma relação de 
especificação (especifica-se o “conjunto”). 
 
Gabarito: A. 
 
FGV – PC/MA – PERITO CRIMINAL – 2012 
 
Texto  

 
A Polícia Militar de Mato Grosso do Sul vai 
disponibilizar 1.200 homens e mulheres para 
garantir a segurança no processo do Exame 
Nacional do Ensino Médio 2012, que será 
aplicado no sábado (3) e no domingo (4). Os 
policiais estarão em todos os locais de provas. 
Também haverá escoltas para transporte de 
cadernos e cartões-respostas. 
 
A operação começa amanhã (1º), devido à 
interiorização das provas. Os cadernos saem da 
distribuição no 18º Blog transportados pela 
Empresa de Correios e Telégrafos para os 40 
municípios do interior que irão realizar o 
exame. Todo o trajeto será feito com escolta 
policial. Os PMs ainda farão a guarda dos locais 
de armazenamento. A PM irá acompanhar o 
transporte dos cadernos do centro de 
distribuição para os locais de exame, ficará de 
prontidão e depois escoltará o retorno dos 
cartões-respostas. 
 
3- A seguir estão cinco segmentos retirados do 
texto nos quais foram sublinhados 
determinados elementos. 
 
I. transporte de cadernos 
II. interiorização das provas 
III. guarda dos locais 
IV. retorno dos cartões 
V. ficará de prontidão 
 
Assinale a alternativa que indica os elementos 
de mesma função. 
 
(A) apenas I, II e III.  
(B) apenas II e V. 
(C) apenas I, II e IV. 
(D) I, II, III, IV e V. 
(E) apenas I e II. 
 
Comentário: 
 
- transporte de cadernos: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de transportar) e tem valor 
paciente (cadernos são transportados). 
 
- interiorização das provas: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de interiorizar) e tem valor 
paciente (as provas são interiorizadas). 
 
- guarda dos locais: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de guardar, sinônimo de 
proteger) e tem valor paciente (os locais são 
guardados/protegidos). 
 
- retorno dos cartões: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 



deverbal (vem de retornar) e tem valor 
paciente (os cartões são retornados). 
 
- ficará de prontidão: o termo preposicionado 
não está do lado de nenhum substantivo, e sim 
de um verbo, logo não pode ser CN nem ADN. 
 
Esta questão deveria ter sido anulada, por falta 
de alternativa correta. Segundo o dicionário de 
regência nominal do Celso Pedro Luft, o 
substantivo “retorno” exige um complemento 
iniciado pela preposição DE (além disso, o 
termo preposicionado tem valor paciente). 
Erradamente, a banca viu ADN numa 
construção de CN. Triste... L  
 
Gabarito: A. 
 
FGV – MPE/MS – ANALISTA (ADM) – 2013 
 
4- Assinale a alternativa em que o termo 
sublinhado funciona como agente do termo 
anterior e não como paciente. 
 
(A) Repressão ao tráfico. 
(B) Quantidade de drogas.  
(C) Plantio de maconha. 
(D) Uso de drogas. 
(E) Necessidade de ter estoques. 
 
Comentário: 
 
- repressão ao tráfico: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de reprimir) e tem valor 
paciente (o tráfico é reprimido). 
 
- quantidade de drogas: ADN, pois o termo 
preposicionado não tem valor paciente e tem 
uma relação de especificação (especifica-se o 
termo “quantidade”). 
 
- plantio de maconha: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de plantar) e tem valor paciente 
(maconha é plantada). 
 
- uso de drogas: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de usar) e tem valor paciente 
(drogas são usadas). 
 
- necessidade de ter estoques: a oração 
preposicionada exerce função de complemento 
nominal, pois completa o nome “necessidade”, 
que exige um complemento iniciado pela 
preposição DE (afinal, quem tem necessidade... 
tem necessidade DE). 
 
O que mais me espantou no enunciado da 
banca foi o seguinte: pede-se que se marque o 
termo sublinhado que funciona como agente do 
termo anterior, mas não há nenhuma opção 

com termo de valor de agente. No entanto, 
como sabemos que um termo de valor agente é 
um adjunto adnominal, ignoramos o enunciado 
mal formulado e marcamos a melhor resposta, 
ou seja, aquela que apresenta ADN.  
 
Gabarito: B. 
 
FGV – MPE/MS – TÉCNICO (ADM) – 2013 
 
5- Assinale a alternativa em que o elemento 
sublinhado representa o paciente 
(complemento nominal) e não o agente 
(adjunto adnominal). 
 
(A) Aula de Latim. 
(B) Comentaristas de futebol.  
(C) Campos de futebol. 
(D) Transmissões de nossa televisão. 
(E) Étimo de nosso substantivo. 
 
Comentário: 
 
- aula de Latim: ADN, pois o termo 
preposicionado não tem valor paciente e tem 
uma relação de especificação (especifica-se a 
aula). 
 
- comentaristas de futebol: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a adjetivo 
substantivado (pelo menos, a banca deve ter 
interpretado assim, uma vez que a letra B é o 
gabarito) e tem valor paciente (futebol é 
comentado); também se pode interpretar como 
ADN, se levarmos em conta a análise de 
“comentarista” como substantivo concreto. 
 
- campos de futebol: ADN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e não tem valor paciente. 
 
- transmissões de nossa televisão: ADN, pois o 
termo preposicionado não tem valor paciente e 
tem valor de posse/pertencimento. 
 
- étimo de nosso substantivo: ADN, pois o 
termo preposicionado não tem valor paciente e 
tem valor de posse/pertencimento. 
 
O que mais me espantou (de novo!) no 
enunciado da banca foi o seguinte: pede-se que 
se marque o termo sublinhado que funciona 
como agente do termo anterior, mas não há 
nenhuma opção com termo de valor de agente. 
No entanto, como sabemos que um termo de 
valor agente é um adjunto adnominal, 
ignoramos o enunciado mal formulado e 
marcamos a melhor resposta, ou seja, aquela 
que apresenta CN. Agora, na boa, a questão 
deveria ter sido anulada por estar muito mal 
formulada, principalmente na letra B. 
 
Gabarito: B. 



 
FGV - SEGEP/MA - AGENTE 
PENITENCIÁRIO - 2013 
 
6- "Outra solução criativa foi pensada e 
realizada na Austrália, onde um centro de 
detenção foi elaborado a partir de containers de 
transporte de mercadorias em navios 
modificados para servir como celas 
temporárias".  
 
Assinale a alternativa em que o termo 
sublinhado apresenta uma função textual 
diferente da exercida pelo segmento "de 
detenção". 
 
(A) Problemas de superlotação. 
(B) Caixa de metal. 
(C) Equipe de designers. 
(D) Containers de transporte. 
(E) Transporte de mercadorias.  
 
Comentário: 
 
- centro de detenção: ADN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e não tem valor paciente. 
 
- problemas de superlotação: ADN, pois o 
termo preposicionado não tem valor paciente e 
tem uma relação de especificação (especificam-
se os problemas). 
 
- caixa de metal: ADN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e não tem valor paciente. 
 
- equipe de designers: ADN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e não tem valor paciente. 
 
- containers de transporte: ADN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e não tem valor paciente. 
 
- transporte de mercadorias: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de transportar) e tem valor 
paciente (mercadorias são transportadas). 
 
Gabarito: E. 
 
FGV - CÂMARA MUNICIPAL DO RECIFE/PE 
- ASSISTENTE ADMINISTRATIVO 
LEGISLATIVO – 2014 
 
7- A opção em que os dois termos sublinhados 
exercem a função de complementos nominais 
é: 
 
(A) ambiente de paz / guerra ao terrorismo; 
(B) guerra ao terrorismo / sensação de 
invulnerabilidade;  

(C) sensação de invulnerabilidade / máscaras 
de gás; 
(D) máscaras de gás / centro da cidade; 
(E) centro da cidade / ambiente de paz. 
 
Comentário: 
 
- ambiente de paz: ADN, pois o termo 
preposicionado não tem valor paciente e tem 
uma relação de especificação (especifica-se o 
ambiente [pacífico]) / guerra ao terrorismo: 
CN, pois o termo preposicionado tem valor 
paciente (o terrorismo é o alvo da guerra). 
 
- guerra ao terrorismo: CN, pois o termo 
preposicionado tem valor paciente (o 
terrorismo é o alvo da guerra) / sensação de 
invulnerabilidade: CN, pois o termo 
preposicionado tem valor paciente 
(invulnerabilidade é sentida).  
 
- sensação de invulnerabilidade: CN, pois o 
termo preposicionado tem valor paciente 
(invulnerabilidade é sentida) / máscaras de 
gás: ADN, pois o termo preposicionado está 
ligado a substantivo concreto e não tem valor 
paciente. 
 
- máscaras de gás: ADN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e não tem valor paciente / centro da 
cidade: ADN, pois o termo preposicionado não 
tem valor paciente e tem valor de 
posse/pertencimento. 
 
- centro da cidade: ADN, pois o termo 
preposicionado não tem valor paciente e tem 
valor de posse/pertencimento / ambiente de 
paz ADN, pois o termo preposicionado não tem 
valor paciente e tem uma relação de 
especificação (especifica-se o ambiente 
[pacífico]) 
 
Gabarito: B. 
 
FGV - PREFEITURA DE OSASCO/SP - 
INSPETOR DE ALUNOS - 2014 
 
8- Assinale a opção que indica o termo sintático 
de classificação diferente da dos demais. 
 
(A) "modificou a vida das pessoas". 
(B) "indivíduos de lugares distantes". 
(C) "aumento do desemprego".  
(D) "aspectos da globalização". 
(E) "pessoas de diferentes lugares". 
 
Comentário: 
 
- modificou a vida das pessoas: ADN, pois o 
termo preposicionado não tem valor paciente e 
tem valor de posse/pertencimento. 
 



- indivíduos de lugares distantes: ADN, pois o 
termo preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e tem valor de posse/pertencimento. 
 
- aumento do desemprego: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de aumentar) e tem valor 
paciente (o desemprego sofreu aumento). 
  
- aspectos da globalização: ADN, pois o termo 
preposicionado não tem valor paciente e tem 
valor de posse/pertencimento. 
 
- pessoas de diferentes lugares: ADN, pois o 
termo preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e tem valor de posse/pertencimento. 
 
Gabarito: C. 
 
FGV - FUNARTE - ADMINISTRAÇÃO E 
PLANEJAMENTO - 2014 
 
9- Nos dois termos “conserto do automóvel” e 
“concerto de Beethoven” há a mesma relação 
sintática que, respectivamente, em: 
 
(A) criação de galinhas / criação de uma nova 
estrada; 
(B) invasão da cidade / invasão dos bárbaros;  
(C) invenção da lâmpada / invenção de novo 
aplicativo; 
(D) cópia de um documento / cópia de uma 
assinatura; 
(E) visão de uma ponte / visão da paisagem. 
 
Comentário: 
 
- conserto do automóvel: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de consertar) e tem valor 
paciente (o automóvel foi consertado) / 
concerto de Beethoven: ADN, pois o termo 
preposicionado tem valor agente e tem valor de 
posse/pertencimento. 
 
- criação de galinhas: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de criar) e tem valor paciente 
(galinhas são criadas) / criação de uma nova 
estrada: CN, pois o termo preposicionado está 
ligado a substantivo deverbal (vem de criar) e 
tem valor paciente (uma nova estrada é 
criada). 
 
- invasão da cidade: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de invadir) e tem valor paciente 
(a cidade é invadida) / invasão dos bárbaros: 
ADN, pois o termo preposicionado tem valor 
agente (os bárbaros invadiram) e tem valor de 
posse/pertencimento. 
 

- invenção da lâmpada: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de inventar) e tem valor 
paciente (a lâmpada foi inventada) / invenção 
de novo aplicativo: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de inventar) e tem valor 
paciente (novo aplicativo é inventado) 
 
- cópia de um documento: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de copiar) e tem valor paciente 
(um documento é copiado) / cópia de uma 
assinatura: CN, pois o termo preposicionado 
está ligado a substantivo deverbal (vem de 
copiar) e tem valor paciente (uma assinatura é 
copiada). 
 
- visão de uma ponte: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de ver) e tem valor paciente 
(uma ponte é vista) ou ADN, pois a ponte pode 
ser o lugar de onde se viu algo / visão da 
paisagem: CN, pois o termo preposicionado 
está ligado a substantivo deverbal (vem de ver) 
e tem valor paciente (a paisagem é vista). 
 
Gabarito: B. 
 
FGV – TJ/PI - ANALISTA JUDICIÁRIO 
(ESCRIVÃO JUDICIAL) – 2015 
 
10- Entre os termos sublinhados abaixo, aquele 
que exerce a função de complemento é: 
 
(A) áreas da cidade; 
(B) campanhas de conscientização; 
(C) cidades de médio porte; 
(D) cobrança de pedágio;  
(E) número de vítimas. 
 
Comentário: 
 
- áreas da cidade: ADN, pois o termo 
preposicionado não tem valor paciente e tem 
valor de posse/pertencimento. 
 
- campanhas de conscientização: ADN, pois o 
termo preposicionado não tem valor paciente e 
tem valor de especificação (especificam-se as 
campanhas [conscientizadoras]). 
 
- cidades de médio porte: ADN, pois o termo 
preposicionado está ligado a um substantivo 
concreto e não tem valor paciente. 
 
- cobrança de pedágio: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de cobrar) e tem valor paciente 
(pedágio é cobrado). 
 



- número de vítimas: ADN, pois o termo 
preposicionado não tem valor paciente e tem 
valor de especificação (especifica-se o número). 
 
Gabarito: D. 
 
FGV - PGE/RO - TÉCNICO DA 
PROCURADORIA (CONTABILIDADE) - 2015 
 
Fragmento de texto: “A iniciativa parte sempre 
de alguma ONG, ligada a poderosos grupos 
internacionais, que surge como salvadora da 
Pátria, para ‘preservar’ a floresta e suas 
riquezas”. 
 
11- O termo que exerce a função de 
complemento, e não de adjunto, é: 
 
(A) salvadora da Pátria;  
(B) apoio de governos vizinhos; 
(C) dinheiro de várias nações; 
(D) 230 trilhões de dólares; 
(E) a maior floresta do mundo. 
 
Comentário: 
 
- salvadora da Pátria: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a adjetivo 
substantivado e tem valor paciente (a Pátria é 
salva). 
 
- apoio de governos vizinhos: ADN, pois o 
termo preposicionado tem valor agente 
(governos vizinhos apoiam) e tem valor de 
posse/pertencimento. 
 
- dinheiro de várias nações: ADN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e não tem valor paciente.  
 
- 230 trilhões de dólares: ADN, pois o termo 
preposicionado não tem valor paciente e tem 
valor de especificação (especificam-se os 
“trilhões”). 
 
- a maior floresta do mundo: ADN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
concreto e tem valor de posse/pertencimento. 
 
Gabarito: A. 
 
FGV - PREFEITURA DE NITERÓI/RJ - 
AGENTE FAZENDÁRIO - 2015 
 
12- Considerando os seguintes segmentos do 
texto 1: “redução da maioridade penal" e 
“inclusão de jovens", a afirmação correta sobre 
o papel dos termos sublinhados é: 
 
(A) os dois termos exercem a função de 
adjuntos adnominais; 
(B) apenas o primeiro termo exerce a função de 
adjunto; 

(C) apenas o segundo termo exerce a função 
de adjunto; 
(D) os dois termos exercem a função de 
complementos nominais;  
(E) apenas o primeiro termo exerce a função de 
complemento. 
 
Comentário: 
 
- redução da maioridade penal: CN, pois o 
termo preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de reduzir) e tem valor paciente 
(a maioridade penal é reduzida). 
  
- inclusão de jovens: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de incluir) e tem valor paciente 
(jovens são incluídos). 
 
Gabarito: D. 
 
FGV - TJ/RO - TÉCNICO JUDICIÁRIO - 
2015 
 
Texto 
 
O século XX foi marcado pelo uso crescente de 
veículos automotores. Desde então, observam-
se com maior frequência episódios críticos de 
poluição do ar. Com o aumento alarmante da 
poluição e a ameaça de escassez das reservas 
de petróleo, estudiosos de vários países 
investem esforços na procura de novas fontes 
alternativas de energia, como hidrogênio 
e biomassa. De acordo com pesquisadores, a 
mudança definitiva do século pode ser 
representada pela revolução nos transportes, 
por meio de tecnologias que já foram criadas e 
que poderão estar acessíveis em menos de 20 
anos.  
 
13- Entre os termos sublinhados abaixo, aquele 
que representa um agente do termo anterior, e 
não seu paciente, é: 
 
(A) poluição do ar; 
(B) uso de veículos; 
(C) aumento da poluição; 
(D) reservas de petróleo;  
(E) mudança de século. 
 
Comentário: 
 
Antes de comentar, mais uma vez me assusto 
com a incompetência da banca, ao redigir um 
enunciado mal formulado, que não corresponde 
ao gabarito, que nada tem a ver com “agente 
do termo anterior”. Enfim, acompanhe o 
comentário: 
 
- poluição do ar: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 



deverbal (vem de poluir) e tem valor paciente 
(o ar é poluído). 
 
- uso de veículos: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de usar) e tem valor paciente 
(veículos são usados). 
 
- aumento da poluição: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de aumentar) e tem valor 
paciente (a poluição é aumentada). 
 
- reservas de petróleo: ADN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
concreto (“reserva” é a área onde se encontra 
uma quantidade de algo) e não tem valor 
paciente. 
 
- mudança de século: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de mudar) e tem valor paciente 
(século é mudado). 
 
Gabarito: D. 
 
FGV - DPE/RO - TÉCNICO DA DEFENSORIA 
PÚBLICA (TÉCNICO EM INFORMÁTICA) - 
2015 
 
“O programa de medicamentos genéricos (1), 
criado no Brasil em 1999 com a promulgação 
da Lei 9787 (2), se deu três anos após o país 
voltar a respeitar o direito de patentes, em 
1996. Após apenas 4 anos da criação dessa lei 
(3), os genéricos já se encontravam disponíveis 
em mais de 4 mil apresentações, abrangendo 
as principais classes terapêuticas, atendendo a 
mais de 60% das necessidades de prescrições 
médicas (4)."  
 
14- Considerando os termos sublinhados e 
numerados, são complementos dos termos 
anteriores:  
 
(A) (1) e (2); 
(B) (1), (3) e (4); 
(C) (2), (3) e (4);  
(D) (1) e (3); 
(E) (1), (2) e (3). 
 
Comentário: 
 
- programa de medicamentos genéricos: ADN, 
pois o termo preposicionado não tem valor 
paciente e tem valor de especificação 
(especifica-se o programa).  
 
- promulgação da Lei 9787: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de promulgar) e tem valor 
paciente (a Lei 9787 foi promulgada).   
 

- criação dessa lei: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de criar) e tem valor paciente 
(essa lei foi criada). 
  
- necessidades de prescrições médicas: o termo 
preposicionado exerce função de complemento 
nominal, pois completa o nome “necessidade”, 
o qual exige um complemento iniciado pela 
preposição DE (afinal, quem tem necessidade... 
tem necessidade DE). 
 
Gabarito: C. 
 
FGV - DPE/RO TÉCNICO DA DEFENSORIA 
PÚBLICA (TÉCNICO EM CONTABILIDADE) - 
2015 
 
15- O termo sublinhado abaixo que exerce a 
função de adjunto do termo anterior é: 
 
(A) compra do medicamento; 
(B) preço do medicamento;  
(C) fabricante dos genéricos; 
(D) descoberta de novos medicamentos; 
(E) marketing de seus produtos. 
 
Comentário: 
 
- compra do medicamento: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de comprar) e tem valor 
paciente (o medicamento é comprado). 
 
- preço do medicamento: ADN, pois o termo 
preposicionado não tem valor paciente e tem 
valor de posse/pertencimento.  
 
- fabricante dos genéricos: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a substantivo 
deverbal (vem de fabricar) e tem valor paciente 
(os genéricos são fabricados). 
 
- descoberta de novos medicamentos: CN, pois 
o termo preposicionado está ligado a 
substantivo deverbal (vem de descobrir) e tem 
valor paciente (novos medicamentos são 
descobertos). 
 
- marketing de seus produtos: CN, pois o termo 
preposicionado está ligado a um substantivo 
sinônimo de propaganda (substantivo deverbal; 
vem de propagar) e tem valor paciente (seus 
produtos são propagados). 
 
Gabarito: B. 
 
 Espero que este assunto, 
definitivamente, não seja mais uma pedra no 
seu sapato. Continue estudando e fazendo 
questões para deixar a sua visão cada vez mais 
aguçada! Sucesso!!! 
 



Em tempo: Às vezes, sem um contexto maior, pode haver 
ambiguidade semântica e sintática (dupla interpretação 
semântica e sintática), podendo ser complemento nominal 
ou adjunto adnominal. Exemplo: “A matança dos bandidos 
chocou o povo”. Os bandidos mataram ou foram mortos? 
Se interpretarmos com valor passivo, será complemento 
nominal; se interpretarmos com valor ativo, será adjunto 
adnominal. Sim, Português não é Matemática! J 
 
 

Conheça mais os meus trabalhos  
clicando neste link: 

 
http://portuguescompestana.com.br/

pagina/meus-trabalhos/2 
 
  
 
 


